Тема: Повторение имен существительных (4класс).
Цели:

1) обобщить и систематизировать изученное  по теме «Имя существительное»;

2) совершенствовать практические навыки в определении основных признаков данной части речи;

3) воспитывать бережное отношение к природе, любовь к родному краю.

Оборудование:

· толковые словари;
· блок-опоры;
· тесты, карточки (с региональным компонентом);
· разноуровневые домашние задания.
Ход урока.

I. Орг. момент Урок русского языка.
II. Игра.
Прочитайте предложение.

[йа оч’ин’ л’убл’у горат ч’эбаксары]

(Я очень люблю город Чебоксары)

Сегодня на уроке русского языка мы совершим экспедицию по родному городу.

Задание.

Попробуйте определить тему и цели урока из следующего задания.

III. Орфографическая пятиминутка.
Зима принесла в наш город много слов.
Прочитайте эти слова.
С_нева, ин_й, м_телица, бл_стит, изморо_ь, б_лизна, изморо_ь, обхо_, отт_пель.
Что вы заметили? (два одинаковых слова)
Так ли это?

Что может нам помочь в определении лексического  значения слова? (толковые словари)
Маршрутный лист №1.

Задание №1. Определить лексическое значение слова.
1 группа – иней.

2 группа – изморозь.

3 группа – изморось.

- Назовите слова – синонимы!

(иней – изморозь) 

- Спасибо словарю, а теперь вставьте нужные орфограммы.

Проверка – ключ

(и,е,е,е,з,е,с,д,е)

- В каком слове допустили ошибки?

- Какие орфограммы мы вспомнили? 

- Какое слово лишнее? Почему? (блестит)

- Можно ли сейчас определить тему и цели урока? (Да)
IV. Тема: Имя существительное.

Целеполагание:

1. Повторить всё, что мы знаем об имени существительном.

- Работать будем в паре, в группе.

Представление:   1гр. Смельчаки

                                       2гр. Знатоки

                                       3гр. Умники

- Вспомнить правила работы в группе помогут нам фразеологизмы? 

- Что это? (устойчивое сочетание слов) 

1гр. «Чувство локтя». (чувство взаимной поддержки и помощи во всех делах) 

2гр. «Ушки на макушке» (внимательно слушать) 

3гр. «Стоять горой» (всеми средствами отстаивать, защищать что-либо или кого-либо)
V. Что такое имя существительное?  (ответы уч-ся)  

Что конкретно могут обозначать имена существительные? (ответы) 

Схема на доске.

- Задание. Подчеркнуть.

1гр.  – явления природы

2гр. – признак, как предмет

3гр. – действие, как предмет.

- Проверка.

Маршрутный лист. Задание №2.

Подчеркнуть.

1 группа – явления природы.

2 группа – признак, как предмет.

1 группа – действие, как предмет.

VI. Какими признаками обладает имя существительное?
(постоянными и непостоянными)

- Что относим к постоянным признакам?  (ответы) 

Вопросы: 

- Почему в определении существительного указываются два вопроса:

кто? что?  (одуш. и неодуш.) 

- Какие существительные называются собственными? (ответы)

- Изменяются ли имена существительные по родам? (нет)

- В английском, армянском, узбекском, татарском языках рода совсем нет. В Африке у некоторых народов до 48 родов.

- Сколько родов в русском языке?

- Как определить род у имени существительного?

- Что вы знаете о типах склонения?

- Как определить склонение?

-Работа в паре!

- Маршрутный лист. Задание №3.

1 группа

Исправь ошибки.

Дует Ветер озорной,

Лает пес буянка

Едут с горки ледяной

Озорные Санки

А за санками летят

Белые снежинки,

А на саночках сидят

ваня да маринка.

2 группа

Соедини линиями имена существительные со склонениями, к которым они относятся.

	1-е склонение

2-е склонение

3-е склонение
	улица

проспект

фонарь

изморозь

аптека

залив

площадь

метель

снежинка


3 группа

Распределить в два столбика.

	Кто?
	Что?


Житель, церковь, синичка, музей, сувенир, родник, снегирь, кондуктор.
VII. Что мы относим к непостоянным признакам имени существительного? (число, падеж) 

- Как изменяются имена существительные? 

(по числам) 

Маршрутный лист. Задание №4.

1 группа

Найди падежу свои вопросы

	И.п.
	кто? что?

	Р.п.
	кем? чем?

	Д.п.
	кого? что?

	В.п.
	кому? чему?

	Т.п.
	о ком? о чём?

	П.п.
	кого? что?


2 группа.

Какие предлоги соответствуют падежу.

	И. п.
	с, за, между…

	Р.п.
	к, по

	Д.п.
	через, в, на

	В.п.
	у, от, до, из…

	Т.п.

П.п.
	в, о, при, на

–


3 группа.

Соедини линиями имена существительные и падежи.

	И.п.
	иду по улице

	Р.п.
	о скорой помощи

	Д.п.
	думаю о городе

	В.п.
	рассказал про Арбат

	Т.п.
	около лыжни

	П.п.
	наступила зима


Маршрутный лист. Задание №5.

Творческая работа.

1 группа.

Определите сами задание.

Ночной мороз(3) заморозил озеро у берегов.

2 группа.

Составить предложение. Исправить ошибки.

Красивый иней на деревьях радует глаз(1).

3 группа.

Определите сами задание.

Ночной мороз заморозил озеро у берегов(4).

Маршрутный лист Задание №6.

Следующее задание общее. На доске даны слова. Мне бы очень хотелось, чтобы эти слова никогда не звучали в нашем городе
злость

трусость

жестокость

безделье

ненависть

Задание.

Запишите рядом с этими запрещенными словами слова антонимы и пусть они чаще звучат в нашем городе.

· Проверка! 
· Рефлексия. 
· На следующем уроке нам предстоит новый поиск. А сегодня я «На седьмом небе».

· Как вы это понимаете? (быть счастливым и довольным) 

Благодарю вас за урок. 

Вы – молодцы!

Скажите себе: «Я – молодец, я думал, я старался, я делал открытия».

- Домашнее задание. (на выбор) 

- Каждый выбирает то упражнение, которое в состоянии выполнить.

Домашнее задание по теме «Имя существительное». 

Выбирайте то упражнение, которое в состоянии выполнить.

Задание №1.

Расставить знаки препинания.

С первым снегом прилетают снегири на деревьях птички ищут корм ребята в школьном гараже развесили кормушки зимой птицам нужна забота.

Задание №2.

Составить предложение и выполнить синтаксический разбор предложения.
снегом(1), снегири(3), с, прилетают, первым.

Задание №3.

Сочинение.

Зимнее утро. 

1предложение – морозы (И.п.)

2предложение – берёза (П.п.)

3предложение – грудка (Д.п.) снегирь (Р.п.)

4предложение – прилёт (Д.п.)
Рабочий лист

ученика(цы) 4К класса

_____________________________________________________________________________

Прочитайте эти слова.

С…нева, ин…й, м…телица, бл…стит, изморо…ь, б…лизна, изморо…ь, обхо…, отт…пель.

Маршрутный лист. Задание №1.

Определяет лексическое значение слова.

1 группа – иней.

2 группа – изморозь.

3 группа – изморось.

Маршрутный лист. Задание №2.

Подчеркнуть.
1 группа – явления природы.
2 группа – признак, как предмет.

1 группа – действие, как предмет.

Маршрутный лист. Задание №3.

1 группа

Исправь ошибки.

Дует Ветер озорной,

Лает пес буянка

Едут с горки ледяной

Озорные Санки

А за санками летят

Белые снежинки,

А на саночках сидят

ваня да маринка.

2 группа

Соедини линиями имена существительные со склонениями, к которым они относятся.

	1-е склонение

2-е склонение

3-е склонение
	улица

проспект

фонарь

изморозь

аптека

залив

площадь

метель

снежинка


3 группа

Распределить в два столбика.

	Кто?
	Что?


Житель, церковь, синичка, музей, сувенир, родник, снегирь, кондуктор.

Маршрутный лист. Задание №4.

1 группа

Найди падежу свои вопросы

	И.п.
	кто? что?

	Р.п.
	кем? чем?

	Д.п.
	кого? что?

	В.п.
	кому? чему?

	Т.п.
	о ком? о чём?

	П.п.
	кого? что?


2 группа.

Какие предлоги соответствуют падежу.

	Д.п.
	с, за, между…

	В.п.
	к, по

	П.п.
	через, в, на

	Т.п.
	у, от, до, из…

	И.п.
	в, о, при, на


3 группа.

Соедини линиями имена существительные и падежи.

	П.п.
	иду по улице

	И.п.
	о скорой помощи

	Т.п.
	думаю о городе

	Д.п.
	рассказал про Арбат

	Р.п.
	около лыжни

	В.п.
	наступила зима


Маршрутный лист. Задание №5.

Творческая работа.

1 группа.

Определите сами задание.

Ночной мороз(3) заморозил озеро у берегов.

2 группа.

Составить предложение. Исправить ошибки.

Красивый иней на деревьях радует глаз(1).

3 группа.

Определите сами задание.

Ночной мороз заморозил озеро у берегов(4).

Маршрутный лист Задание №6.

1 группа.

Найди слово по его частям и разбери как часть речи.

Его корень в слове «лесной», приставка в слове «перелёт», суффикс в слове «грибок», окончание в слове «волк».

2 группа.

Найди слово по его частям и разбери как часть речи.

Его корень в слове «дороженька», приставка в слове «попрыгать», суффикс в слове «лесник», окончание в слове «заяц».

3 группа.

Подберите антонимы.

злость

трусость

жестокость

безделье

ненависть

